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Stiftsudvalget for Kirken i Verden 
Referat fra mødet 15. maj 2025 kl. 14.30  
Sted: Bispegården, Viborg 
 
Afbud: Grete Bækgaard Thomsen. 
 
Mødet blev indledt med bøn og salme.  
 
Derefter fagligt indlæg om luthersk identitet ved Henning Kjær Thomsen med udgangspunkt i hans 
og Peter Lodbergs nye bog, der udkommer i september: Gud under tiden. Andre 
litteraturanbefalinger: Oswald Bayer: Martin Luthers teologi; Hans Vium Mikkelsen, Henning 
Thomsen, Peter Lodberg og Caspar Koch: Liv og konsekvens – Bonhoeffers teologiske arv; Anne 
Marie Aagaard: Identifikation af kirken, Ånd har krop og Mod til at tro. 
 
Udvalgsmøde ifølge dagsorden blev ledt af næstformand Inge Rørbæk. 
 

1. Godkendelse af dagsorden 
Dagsordenen blev godkendt uden bemærkninger. 
 

2. Godkendelse af referat fra mødet 30. januar 2025 
Referatet blev godkendt med enkelte bemærkninger: 
Punkt 5: Trykte eksemplarer af stiftsudvalgets årsrapport er produceret og blev omdelt. 
Punkt 7: Intet nyt om den nævnte provstirejse til Etiopien. 
Punkt 10: Skive og Salling Provstier har afslået ansøgning om støtte til helsemesser. 
Punkt 20: Støtte til farsilejr er udbetalt efter modtagelse af budget. 
 

3. Orientering fra Viborg Stiftsråd 
Carlo Nørby Hald orienterede fra stiftsrådet. Det er blevet besluttet, at alle stiftsudvalgenes 
kommissorier skal indeholde formulering om fireårig valgperiode. 

 
4. Fremtidens migrantarbejde i Viborg Stift 

Efter en god drøftelse på stiftsrådsmødet i februar valgte stiftsrådet at udskyde en egentlig 
stillingtagen til næste møde den 20. maj. Arbejdsgruppen mødes igen den 27. maj for at 
aftale næste skridt. 
 
Indtryk og erfaringer fra det rumænske besøg 28. april til 9. maj blev delt. Målet for de 
rumænsk-ortodokse studerende var at blive klogere på, hvordan vi i Skandinavien 
håndterer udfordringen fra sekulariseringen. Dagene forløb rigtig godt. Mange personer 
var engageret i programmet – både på det indholdsmæssige og praktiske plan. I næste uge 
holdes et evalueringsmøde. 
 

5. Afholdte og kommende arrangementer 
Afholdte: 
- 18-03: Der var omkring 50 deltagere til fin inspirationsaftenen om Nigeria.  
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- 23-04: Åbent rundbordsmøde om kirkeliv i Hongkong var en god og interessant 
oplevelse. 

 
Kommende: 
- 29-05: Det er fortsat muligt på stiftsudvalgets regning at købe armbånd til Himmelske 

Dage. Følgende ønsker at deltage i Det mellemkirkelige Råds reception med 
internationale gæster 29. maj kl. 20.00-21.30 – i Den gamle Byrådssal, Torvet 2A:  
Peter Fischer-Nielsen, Torill Kristensen, Ole Andersen, Karen Stubkjær, Jakob Terp 
Legarth, Karin A. Vestergaard. 

- 11-06: Invitation til fyraftensmøde om volontøromsorg blev omdelt. 
- 12-09: Stand ved stiftsmenighedsrådsstævne fra 14.00 til 14.45 og i pauserne:  

Karen Stubkjær, Karin A. Vestergaard og Torill Kristensen koordinerer standen. 
- 16-11: Thomas Frank er liturg ved forbønsgudstjenesten, og Peter Lodberg prædiker. 
- Oplæg til stiftsrejse til Polen i 2026 blev drøftet og godkendt. Torill Kristensen og Peter 

Fischer-Nielsen går videre med planlægningen. Forslag til rejsen kan sendes til dem. 
 

6. Venskabsrelationer 
- Nigeria:  

Deltagelsen ved LCCN’s jubilæumsconvention forløb fint. Der var ingen 
sikkerhedsproblemer. Henrik Stubkjær fik en fremtrædende rolle som præsident for 
Det lutherske Verdensforbund. Rejsen var en god anledning til at dyrke relationen til 
Mission Afrika – både formand og generalsekretær deltog i den danske delegation. 
Opfølgningsmuligheder: Provstivolontører til Nigeria – et testophold har fundet sted.  
 

- Guildford: 
Invitation og program for den fælles pilgrimsvandring 22. til 26. september blev omdelt. 
Ansøgning om økonomisk støtte er sendt til stiftsrådet og provstiudvalgene i Lemvig og 
Holstebro. 

 
7. Tænke- og talepause om mål og værdier 

Punktet blev udsat til næste møde. 
 

8. Orienteringer 
Der var ingen spørgsmål til de på forhånd udsendte skriftlige orienteringer fra Det 
mellemkirkelige Råd, Folkekirkens Migrantsamarbejde og Folkekirke & Religionsmøde. 
Karen Stubkjær orienterede desuden mundtligt om arbejdet med etablering af Nationalt 
Forum for Tros- og Livssyn. 
 
Der var ingen spørgsmål eller kommentarer til referatet fra seneste stiftspræstemøde. 

 
9. Påske på Hjerl Hede 

Forespørgsel fra Hjerl Hede og stiftspræstens svar blev taget til efterretning. Vi afventer 
evt. ny henvendelse i 2026. 
 



3 
 

10. Rapport fra stiftspræsten 
Der var ikke spørgsmål eller kommentarer til den på forhånd udsendte rapport. 
 

11. Økonomiopfølgning 
96.550 kr. ud af årsbudgettet på 225.500 kr. er brugt. Vi afventer pt. svar på ansøgninger 
om ekstrabevilling til pilgrimsvandring og til besøget fra Rumænien. 
 

12. Ansøgning fra Bording Bibelcafé 
Det blev besluttet at udskyde beslutningen til et senere møde, hvor vi har et bedre overblik 
over økonomien. 

 
13. Ansøgning fra Tværkulturelt Center 

Det blev besluttet at yde tilskud på 9.000 kr. til dækning af udgifter i forbindelse med årets 
inspirationsdage for migrantpræster og -ledere. 
 

14. Revideret og godkendt budget 2025 
Det reviderede og i foråret godkendte budget for 2025 blev gennemgået. 
 

15. Kommende møder 
3. september kl. 13.00-16.30 (bemærk tidspunkt). Evt. drøftelse om udvalgets visioner, 
værdier, målsætninger m.m. i stedet for fagligt indlæg. 
 
27. november kl. 14.30. 
 
Forslag til fagligt indlæg: Lise Paulsen Galal om lokale interreligiøse relationer. 
(Lektor ved Roskilde Universitet. Resurseperson i F&R) 
 

16. Eventuelt 
Folder om den nikænske trosbekendelse blev omdelt med en opfordring til at bruge den 
ved pinsens gudstjenester. 


